

## 坚持不懈保护生态 休养生息重振雄风



《爸爸去哪儿》剧组在桃山。



雪板滑雪。



□李敬泽 田凤娇 本报记者 马少忠

翻开伊春市生态文明建设的发展历史,就是一幅波澜壮阔的美丽画卷,当我们一页页翻开,画卷里流动的是浓墨重彩,涌动的是激情高歌,看到的是青山流金、绿水淌银。

60年前,伊春市以采伐木材支援国家建设为主业,共为国家输送优质木材2.4亿立方米。然而,由于长期的过度采伐,曾使伊春市一度陷入资源危机、经济困境的两危境地。为摆脱困境,加快经济社会可持续发展,伊春市委市政府提出了“生态立市,产业兴市”的发展战略。

伊春市坚持生态立市,把“绿色化”、“生态化”贯穿到转型发展的全过程,成功走出了一条“生态保护产业化、产业发展生态化”的绿色转型发展之路。

#### 坚持保护与共享 探索发展碳汇经济

多年来,伊春市紧紧抓住《大小兴安岭林区生态保护和经济转型规划》、二期“天保工程”实施以及《国有林区改革指导意见》等一系列的重要战略机遇,2011年伊春市在全国重点国有林区率先全面停止了森林主伐,2013年又全面停止了森林商业性采伐。

伊春市按照近自然林业理论,坚持天然更新与人工促进天然更新相结合,加大珍贵树种营造比例,加大针阔混交林营造林比例,科学经营森林,促进森林生态系统恢复。同时,推进林场所撤并和生态移民,目前已完成了55个林场的整合撤并,搬迁居民14141万户、3.5万余人。坚持保护与共享相统一,加快推进国家公园试点建设。开展林业资本化运营,在全国率先开展了森林与湿地资源价值评估。探索发展森林碳汇经济,并实现了第一笔森林碳汇直接交易。强化水土流失治理和矿区植被恢复,促进自然生态复原。严格落实节能减排责任,推进环境污染综合防治。继续实行生态建设年度报告制度,建立健全领导干部自然资源资产离任审计制度、生态环境损害责任终身追究制度,完善生态建设考评机制,提高生态保护的制度约束力。

如今,通过全市上下的共同努力,林都伊春焕发出勃勃生机。目前,全市活立木总蓄积2.92亿立方米,每年林木年净增长量达484万立方米以上,森林覆盖率84.4%;连续数年实现了森林蓄积量和森林覆盖率的“双增长”,并在2014年该市成功获得了国家首批生态文明建设先行示范区,今年伊春国家公园又被确定为全国9个国家公园体制试点之一。

#### 坚持绿色化发展 开足马力加快转型

为了实现既要金山银山,更要为子孙后代留下绿水青山的美好愿景,伊春市依托并充分发挥生态资源优势,大力发展战略主导型、生态反哺型经济,加快推进林业资源型城市经济转型,规划出了全域性森林生态旅游业、森林生态食品业、北药业、木材加工业和绿色矿业五大优势产业链。在招商引资上项目时,不断提高项目准入门槛,坚决摒弃破坏生态的项目,大力推进节能减排项目,明确提出了项目建设的“三个坚决不上”,即:污染环境的坚决不上、破坏资源和生态的坚决不上、高耗能资源的坚决不上。

伊春作为龙江全面振兴“动车组”的组成部分,牢固树立和落实五大发展理念,按照省委省政府提出的“林业经济林中发展、林区工业林外发展”的要求,围绕伊春市委十一届五次全会明确的目标,坚持生态与经济融合共进,做大一产、做优二产、做强三产,加快推进五大产业创新升级,奋力走好绿色化转型发展新路子。

做大一产,就是着力向广阔的林下空间拓展特色种养产业,向珍稀的黑土耕地资源要特色经济作物增值效益。

做优二产,就是要把工业发展摆在更加突出的位置,盘活存量、做优增量,促进森林食品、北药、木业加工和绿色矿山及冶金建材产业提档升级。

做强三产,就是要提高以旅游为重点的现代服务业对经济增长的贡献率,去景区化、去行政化,组建旅游集团,推进景区市场化经营,加速打造全域性旅游产业。在森林食品业上实施品牌战略,让伊春的好产品卖出更好价格。在森林生态旅游业中,把握游客需求,强化市级层面统筹,打造休闲养生度假胜地。在林都北药业上,鼓励龙头企业加强研发,丰富品种,做大北药加工,以加工带动种植。同时推进北药产业与康体养生养老、休闲旅游相融合,推进“医养药游”一体化发展。在木业加工产业上,通过优化重组、龙头带动,使传统产业焕发出新的活力,推进联名联牌,协作生产,带动产业整体上规模上水平。在绿色矿山及冶金建材业上,支持鹿鸣钼矿加快钼下游产品开发,着力解决西钢集团根本性发展问题;加强产品市场化开发,进一步叫响“中国桃山玉”和“北红玛瑙”品牌;与此同时,加快新兴产业培育,大力发展交通物流、会议会展、电子商务、体育休闲、金融服务、医药养生等现代服务业。

近年来,伊春市举全市之力集中力量,重点打造了铁力工业园区、翠峦森林食品

#### 如画伊春迎客 发展全域性旅游

伊春又叫“伊人之春”,取“你的春天”之意。走进伊春的人,都能感受到她的四大美:原始的生态之美、纯朴的自然之美、鲜明的四季之美和多元的文化之美。

原始的生态之美——伊春的森林覆盖率为84.4%,林间的野生动植物资源也极其丰富,其中包括约1390种野生植物,约300种野生动物。伊春还保存着世界最大、最完整的红松原始群落。世界上60%的红松在中国,中国50%的红松在伊春。伊春的702条河流,没有一条被污染过。

纯朴的自然之美——经过近亿万年的地质变迁,小兴安岭已经呈现出千姿百态的奇丽地貌,沉积了不同年代的古生物化石,地质景观就达72处,尤其是以汤旺河石林、嘉荫恐龙地质公园、红星火山地质公园为最美和最主要的标志。

鲜明的四季之美——每当冰雪消融的时候,冰凌花就会傲雪盛开,百里的杜鹃花海也迎风怒放,白桦舒展着美丽的身姿。伊春的夏天依然美丽。夏季平均温度是22℃,人们盖着棉被,可以很舒服地度过每一个夜晚。“林都”的秋天更是色彩斑斓,那时的小兴安岭是最美的,有着北欧的风情。在不同的温度下,小兴安岭的树叶会呈现出不同的色彩,绽放不同的魅力。冬天到来,由于伊春处于山区和平原的交错地带,冷气流过境而在形成冰雾景观更显奇特,特别是库尔滨河水库的雾凇景观,其壮观程度远远超过了国内其他的雾凇景区。

多元的文化之美——中国的第一具恐龙化石就出自伊春嘉荫的恐龙山,目前在俄罗斯圣彼得堡的博物馆中馆藏。小兴安岭曾经是清朝确立的中华龙脉之一,到此地沾沾“龙气”已经成为了青年们的一种时尚。除了龙文化之外,还有金祖文化、红色抗联文化、林区工人的创业文化、少数民族的鄂伦春文化以及俄罗斯的外来文化等。特别值得一提的是,伊春市已经发掘出了北沉香、北红玛瑙、桃山玉等带有文化符号的产品,非常适合喜爱时尚的年轻人和老年人收藏。

随着生态文明建设步伐的加快,伊春市得天独厚的生态环境和多元的旅游元素

国家级卫生城市伊春。谭景涛摄

不断凸显,森林生态旅游业已成为该市重要的支柱产业。近年来,伊春市以“全景伊春、全域旅游”理念为引领,着力打造国际化生态旅游名城,全市旅游产业呈现转型升级、跨越发展的良好态势。伊春,正在成为一个越来越多的人所知晓和向往的旅游目的地。许多外地游客徜徉于小兴安岭的山山水水之中而乐此不疲,纷纷按下镜头快门,情不自禁地赞叹:“林都伊春,人间的生态‘净土’;林都伊春,这边风景独好!”今天的伊春,漫山遍野的绿色,沁人心脾的空气,安定祥和的笑容,伊春正在向世人展示她亮丽的风采。

明天的伊春,定会实现绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山的美好愿景。

啤酒节使伊春避暑游更加快乐。刘宇摄

铁力局水伊方大型水上乐园。王长伟摄



全市活立木总蓄积2.92亿立方米,每年林木年净增长量达484万立方米以上,森林覆盖率84.4%;连续数年实现了森林蓄积量和森林覆盖率的“双增长”。

▲伊春的森林覆盖率为84.4%,林间的野生动植物资源也极其丰富,其中包括约1390种野生植物,约300种野生动物。